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Η Ελλη Παπά στη σημερινή 
συνέχεια της συνομιλίας της με 
τον Π. Παιονίδη συνεχίζει την 
κριτική της Αριστεράς και επιση
μαίνει το πώς εργάστηκε ο Αν
δρέας Παπανδρέου για ν' ανα
δείξει το ΠΑΣΟΚ Κόμμα εξουσί
ας. 

Λέγει σχετικά: 
Π.Π.: Από πού ερχόταν αυτή 

η αντίληψη, «μόνοι εμείς»; Εί
ναι το στοιχείο της αλαζονίας, 
οι σταλινικές καταβολές κλπ.; 

Ε.Π .: Βεβαίως είναι όλα αυτά. 
Αλλά είναι και αυτή η κληρονομιά 
του εμφύλιου πολέμου, όταν ο. 
εμφύλιος γίνεται με τη μορφή 
σοσιαλιστικής επανάστασης με 
το σκεmικό ότι η Ελλάδα είναι 
πλέον ώριμη να δεχτεί το σοσια
λιστικό μετασχηματισμό, όχι το 
λαϊκοδημοκρατικό μετασχηματι
σμό όπως ήταν ως τότε στο πρό
γραμμα του ΚΚΕ. Δηλαδή αλλά
ζει το πρόγραμμα του Κόμματος 
χωρίς να ερωτηθεί το Κόμμα. 
Ετσι. Και μπαίνει ως στρατηγικός 
στόχος του εμφυλίου πολέμου ο 
σοσιαλισμός. Οπότε δεν έχει 
ανάγκη ούτε από συμμάχους ού
τε από τίποτε, ούτε καν να εξα
σφαλίσει την ευμενή ουδετερό
τητα των δυνάμει συμμάχων, που 
θα ήτανε λογικό για να κάνεις το 
σοσιαλισμό. Αν δεν τους έχεις 
συμμάχους ενεργούς στα πρώτα 
στάδια, τουλάχιστον να έξασφα
λίσεις μια κάποια ευμενή ουδε
τερότητα. Λοιπόν, από κει έχει 
τις ρίζες του αυτό το πνεύμα. 
Επειτα η ζωή έξω, εκτός Ελλά
δος, διαμόρφωσε πολλά πράγμα
τα. Εμείς εδώ, στην Κατοχή , δου
λεύουμε τελείως διαφορετικά, 
με άλλο πνεύμα. Και παρ · όλο 
που ήταν οι Ακροναυπλιώτες 
στην ηγεσία του Κόμματος, οι 
παλιοί εξόριστοι κλπ., δηλαδή 
αυτοί που συγκροτούσαν ένα 
μηχανισμό που άλλοτε είχε σχέ
ση και με την Γ' Διεθνή και με 
όλα αυτά τα πράγματα, εμείς δεν 
τα ξέραμε αυτά. Ούτε την Γ' 
Διεθνή ούτε το σταλινισμό ξέρα
με. Και αυτός ο κόσμος που στ ε
λέχωσε το κίνημα, τα νιάτα, αυτή 
η πραγματική γενιά της Αντίστα
σης , δούλευε με πρωτοβουλία, 
με άνεση, με επιτελικότητα. Οκά
θε γραμματέας Κόβας και το κά
θε Γ ραφείο Κόβας -το ίδιο και οι 
εαμικές οργανώσεις - 1 ο πρώτο 
που έκαναν ήταν η DΠιτελική με
λέτη της συνοικία.;, της περιο
χής τους, το πώς θa συσπειρώ
σουν τον ιι:όσμο, πάνω σε ποια 
προβλήμ(ιτα. Το γεγονός ότι το 
41, με την πείνα, όταν πέθαινε ο 
κόσμος, - πέθαινε ο κόσμος τό
τε, δρασκελούσαμε πτώματα, τα 
παιδιά ήταν όπως τα παιδιά της 
Αφρικής κι όλων των περιοχών 
των πεινασμένων σήμερα, έτσι 
ήτανε - κι όμως δεν υπήρξαν 
συμμορίες ούτε ληστεία ούτε 
έξαρση εγκληματικότητας, 
οφείλεται στο ότι η Αντίσταση 
αμέσως έστρεψε στη μαζική πά
λη τη διεκδίκηση για ζωή. Διαδη
λώσεις για τα συσσίτια, για ψωμί, 
κι έτσι άρχισε νάρχεται όποια 
βοήθεια -ερχότανε, οργαν~οοις 
που τα διαχειρίστηκαν έντιμα 
ακόμη και η ΕΟΧΑ τότε του Δα~ 
μασκηνού είχε στελεχωθεί με 
ανθρώπους της Αντίστασης, και 
η διανομή γινότανε ακριβοδίκαια 
στα συσσίτια. Δεν υπήρξε ρεμού
λα, γινόταν μαύρη αγορά, αλλά 
ήταν σε περιορισμένη κλίμακα, 
σε ορισμένα στρώματα. Λοιπόν, 
ερχόμαστε στη Χούντα και στην 
άρνηση του ΚΚΕ να επιστρέψει 
πλατύ κίνημα αντίστασης κατά 
της Χούντας, κίνημα βασισμένο 
στην υπάρχουσα ογάνωση. Για μέ
να είναι τελεlως αδιανόητο αυτό 
το πράγμα. Μπορώ να το δω σαν 
συνέχεια της αντίληψης για σο-

Θέματα 

σιαλιστική επανάσταση, σαν συνέ
χεια αν θέλεις και κάποιων αντιλή
ψεων που αποκτήθηκαν έξω, 
στον υπαρκτό σοσιαλισμό, και τις 
οποίες εμείς που δεν πήγαμε 
εκεί, που δεν τις ζήσαμε, δεν 

το ξέρω, το λέω με κάθε επιφύ
λαξη, το λένε από το ΠΑΣΟΚ. Και 
λένε ότι σε ένα επιτελείο του 
Πάμπλο στηρίχθηκε τον πρώτο 
καιρό ο ,c.ντρέας για να πάρει το 
σχήμα το οργανωτικό, το σχήμα 

«Αυτοί που ήλθαν 
τ τ 

απο τις χωρες 
τ 

του υπαρκτου 

σοσιαλισμού 
μιλάνε άλλη γλώσσα>> 
Συνομιλία με τον Πανίκο Παιονίδη 

μπορούμε να τις καταλάβουμε. 
Ακούω να μιλάνε άνθρωποι 

που ήρθαν από κει και που μέ
νουνε προσκολλημένοι σ ' αυτόν 
τον τρόπο σκέψης και δεν μπορώ 
να τους καταλάβω. Μιλάνε άλλη 
γλώσσα για μένα. Εδώ δεν τη 
γνωρίσαμε επακριβώς αυτή τη 
γλώσσα. Οχι πως δεν πήραμε 
όλοι στοιχεία σταλινισμού. Ολοι 
πήραμε, σε διάφορες φάσεις 
όλοι υπήρξαμε σταλινικότατα 
παιδάκια. Αλλά aνώριμα σταλινι
κά, επομένως πιο ώριμα να δε
χτούμε άλλα πράγματα. Δεν ρί
ζωσε μέσα μας ο σταλινισμός, 
δεν τον ζήσαμε από κοντά, δεν 
μας έγινε βίωμα, ενώ σ · αυτούς 
έγινε βίωμα. Οπως έγινε βίωμα η 
άσκηση της εξουσίας, ας είναι 
και πλάσμα εξουσίας. Και το 
Κόμμd είναι μια εξουσία. Δεν δέ
χεσαι να τη μοιραστείς με άλ
λους. Η εξουσία απολυτοποιείται 
κι εδώ, έστω και σ ' αυτό το πλά
σμα. Εμείς δεν τα ξέραμε αυτά, 
δεν τα ζήσαμε, και μ· αυτή την 
έννοια πιο εύκολα ένα μέρος 
από τη γενιά της Αντίστασης 
προχώρησε, ενώ αντίθετα ένα 
άλλο μέρος αυτής της γενιάς, με 
κύριους φορείς αυτούς που ήρ
θαν απ' έξω, κράτησε τη σταλινι
κή δογματική ατόφια. Και ακλό
νητη κατά ένα τρόπο. Τη βλέ
πουμε ακόμη και σήμερα να 
υπάρχει. Λοιπόν, δημιουργείται 
αυτό το κενό τότε, πολιτικό κενό, 
ιδεολογικό κενό, όπως θέλεις 
πες το. Πολιτικό κενό σαφώς. 
Δεν δέχεται το κενό η πολιτική 
ζωή, όπως δεν το δέχεται και η 
ιδεολογία. Κάποιος θα το γεμί
σει. 

Τότε δημιουργείται το ΠΑ
ΣΟΚ, ωριμάζει στον Ανδρέα -
τουλάχιστον όπως μου έχουνε 
πει, γιατί εγώ δεν πέρασα από κει 
κοντά, αλλά φίλοι που είναι στο 
ΠΑrο~~ με r<d6ε επιφ ·
λαξη, δεν ξέρω αν ακριβώς έτσι 
γινήκανε τα πράγματα αλλά, 
όπως έδειξε η πράξη, κάτι σχετι
κό έγινε - στον Ανδρέα ωριμάζει 
η ιδέα νια ένα κόμμα που θα 
έπαιρνε την εξουσία. Ενα κόμμα 
εξουσίας, με την mώση της 
χούντας . Οχ ι ένα κόμμα ανάμεσα 
σε άλλα κόμματα. Κόμμα εξουσί
ας, που θα κάλυmε ακριβώς αυ
τό το χώρο, κεντρώων και αρι
στερών δυνάμεων. Λένε ότι ο 
πρώτος που κάλεσε για να του 
δώσει το σχήμα αυτού του νέου 
κόμματος, σε ποιες κοινωνικές 
δυνάμεις θα στηριζόταν και σε 
ποιες ιδέες, ήταν ο Πάμπλο. Δεν 

το ιδεολογικό που θα πρόβαλλε 
προς τα έξω και την πρώτη οργα
νωτική πρακτική, για τη συγκρό
τηση οργανώσεων. Και βεβαίως 
μόλις στέριωσε αυτό το σχήμα 
και άρχισε να έχει απήχηση, έδι
ωξε όλο αυτό το επιτελείο, όπως 
διαδοχικά έδιωξε πολλά επιτε
λεία, όταν πλέον τους εξάντλη
σε, όταν πήρε ό,τι αυτός νόμιζε 
ότι έπρεπε να πάρει. Αυτοί οι 
πρώτοι οργανωτές έδωσαν τη 
μαρξιστική χροιά, τη «μαρξιστική 
ανάλυση» που είχε προβάλει τό
τε ο Ανδρέας, το «σοσιαλισμό 
εδώ και τώρα» - το σοσιαλισμό 
«στις 18», όπως έλεγε στις πρώ
τες εκλογές. Ο κόσμος της Αν
τίστασης , ο εαμογενής κόσμος, 
και οι κληρονόμοι· αυτού του 
πνεύματος της Αντίστασης, τα 
παιδιά και τα εγγόνια εκείνης της 
γενιάς, βρίσκουν εκεί τη διέξο
δο. Διότι είναι πλέον ένας κό
σμος που , εαν έρχεται καr ' ευ
θείαν από την Αντίσταση, έχει 
δώσει αρκετά σε αγώνες και είδε 
ότι δεν έδωσε σαν εξουσία τίΠο
τα. El,, .:ι ι οι νεότερες . γενιές οι 
οποίες δεν θέλουνε να περά
σουνε τα δεινά που πέρασαν οι 
παλιότεροι. Ενδιαφέρονται για 
έΎα κόμμα εξουσίας που θα οδη
γήσει την ελληνική κοινωνία σε 
ένα «σοσιαλισμό», έστω κι αν εί
ναι με θολά περιγράμματα. Αλλά 
κάποιο σοσιαλισμό. Και πάνε μα
ζικά στο ΠΑΣΟΚ, σε χρόνο μη
δέν. Αρχίζει με ένα 12%, όσο πή
ρε στις πρώτες εκλογές ... 

Π.Π.: Και πάει 24, 48 γεωμε
τρική η πρόοδος... . 

Ε. Π.: Γεωμετρική η αύξηση. Εί
ναι ένας ρυθμός κεραυνοβόλος 
στην ουσία. Και το βλέπουμε σαν 
φαινόμενο, είναι φαινόμενο, αλ
λά δεν μας ανησυχεί καθόλου . 
Εμείς επιμένουμε σε ένα ΚΚΕ 
έτσι;-με όλα-τα δόγματα του, τη 
συνωμοτική του οργάνωση - μέ
σα στη νομιμότητα, μέχρι και το 
καταστατικό του ΚΚΕ όπως ψη
φίστηκε στο 12ο Συνέδριο, έχει 
μέσα συνωμοτικά μέτρα όπως τα 
είχε στην περίοδο της παρανομί
ας. Και λες: Γιατί, βρε παιδί μου, 
τόσα χρόνια νομιμότητας, χωρίς 
προοπτική παρανονίας, τουλάχι
στον δεν τα βάζεις με την επιφύ
λαξη έστω πως αυτά τα μέτρα 
ισχύουν σε περιόδους παρανο
μίας αλλά δεν ισχύουν σε περιό
δους νοιμότητας και, τέλος πάν
των, λειτουργίας θεσμών αστι
κής δημοκρατίας. Ετσι συμπιέ
ζεται το ΚΚΕ. Του αρκεί να διεκ-

δικεί τον τίτλο του κατ ' αποκλει
στικότητα κόμματος της εργατι
κής τάξης, αλλά βλέπουμε ότι το 
ΠΑΣΟΚ κερδίζει τις ψήφους της 
εργατικής τάξης, και βεβαίως και 
η Ν. Δημοκρατία. Η δύναμη της 

Αριστεράς συρρικνώνεται διότι, 
ακριβώς, είναι εγκλωβισμένη μέ
σα σ · αυτό το σχήμα, γύρω από 
ένα ΚΚΕ που αρνείται πλέον να 
γίνει πρωτοποριακή δύναμη ενός 
ευρύτερου σχηματισμού. Το αρ
νείται μόνη της. Η ελληνική κοι
νωνία, το ήθελε, το διψούσε. του 
έδινε όλο το χώρο. Αντί γι' αυτό 
έχουμε τη διάσπαση του ΚΚΕ το 
68. Στη μεταπολίτευση εμφανί
ζεται απόλυτα η διάσπαση. Και οι 
<<ανανεωτές» το ίδιο εγκλωβισμέ
νοι: ΚΚΕ εσωτερικού. Τ ρισχειρό
τερο. Ούτε αυτοί μπορέσανε να 
φέρουνε αυτό που είχανε ζήσει, 
που το είχανε οργανώσει με την 
ΕΔΑ. Γιατί οι του «εσωτερικού» 
ήτανε μέσα στην Ελλάδα τότε, 
αυτοί είχανε οργανώσει την ΕΔΑ. 
Κι όμως, και μετά τη διάσπαση 
δεν προσπαθούνε να φτιάξουνε 
ένα τέτοιο σχήμα. Η ΕΔΑ φυλ
λορροεί και σβήνει, δολοφονεί
ται και πριν και μετά τη μεταπολί
τευση . Γιατί και στη μεταπολί
τευση είχε περιθώρια να αναmυ
χθεί. Ομως το ΚΚΕεσ. επέμενε 
να οργανωθεί πάνω στην αντιπα
λότητα και το άλλο ΚΚ, να έχου
με δυο ΚΚ. Δεν μας έφτανε ένα. 
Και να μην υπάρχει ο ευρύς σχη
ματισμός, και κανένα να μην 
μπορεί να γίνει η δύναμη που θα 
συσπείρωνε πλατειά στρώματα 
της ελληνικής κοινωνίας. 

Κι αφήνουμε το χώρο άνετα 
στον Ανδρέα, ο οποίος πολύ σω
στά δούλεψε κατά τη γνώμη μου. 
Με πολλή πολιτική ωριμότητα, θά
λεγα, ταλέντο αν θέλεις, με προ
σόντα πολιτικού κλάσεως. Δεν 
μπορώ να τον ψέξω τον Ανδρέα 
yιατί tκανε ό,τι &κανε. η οου
λειά του έκανε ο άνθρωπος. Αλ
λά δεν μπορώ να την ψέξω τη 
δική μου την παράταξη που πήγε 
aυτοκτονώντας . Από αυτοχειρι
σμό . Και συνεχίζει να πηγαίνει 
έτσι. 

Π.Π.: Σημεία επαφής βλέπεις 
· με το ΠΑΣΟΚ, όπως διαμορφώ
θηκε, και της Αριστεράς; 

Ε.Π.: Σημεία επαφής ξέρεις 
ποια θα ήτανε; Αυτό που θα έκα
να κι εγώ, δηλαδή, αν ήμουνα 
ΠΑΣΟΚ. Με συγχωρείτε πάρα 
πολύ, μπορώ να μπω στην οπτική 
γωνία του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ εί
ναι ο πρώτος πλατύς σχηματι
σμός, που συλλέγει πολλά στρώ-

ματα της ελληνικής κοινωνίας ο 
οποίος διαμορφώνεται και δρα 
σε αντιπαλότητα με το ΚΚΕ, όχι 
αποδεχόμενος τον πρωτοπορια
κό του ρόλο, αλλά σε πλήρη αντι
παλότητα. Λοιπόν, εάν οι δυνά
μεις της Αριστεράς, είτε από το 
ΚΚΕ είτε από τον ΣΥΝ προσχωρή
σουν στο σχήμα Ανδρουλάκη, 
δεν μπορούν να πάνε εκεί ως δύ
ναμη ισότιμη . Δεν έχει κανένα λό
γο το ΠΑΣΟΚ να τους δεχτεί ως 
ισότιμη δύναμη. Να του προσφέ
ρουμε τι; 

Π. Π.: Αυτό το σχήμα υποστη
ρίζει ο Ανδρουλάκης; 

Ε. Π .: Βέβαια. Το σχήμα του εί
ναι ότι το προοδευτικό κίνηιJα 
πρέπει να γίνει ενιαίο, με κορμό 
το ΠΑΣΟΚ. Κι ότι πρέπει να πάμε 
όλοι στο ΠΑΣΟΚ για να γίνει έ!ια 

μεγάλο, ενιαίο προοδευτικό κί
νημα. Το σχήμα Ανδρουλάκη ση
μαίνει όχι. Καμιά ισο:rιμία. Και βε
βαίως γιατί θάχεις ισοτιμία, τι δυ
νάμεις πας να προσφέρεις εσύ, 
τι θα δώσεςις δηλαδή στο ΠΑ
ΣΟΚ; Να το πας από το 48% στο 
52 ή 53; Αυτό μπορεί να το κάνει 
και μόνο του σε λίγο, αν πάρει 
ορισμένα μέτρα ικανά να ανεβά
σουν κι άλλο τη δύναμή του . 
Μποpεί να σε δεχτεί όπως δέ
χτηκε τη Δημοκρατική Συμπαρά
ταξη, πώς τη λέγανε, που πήγε ο 
Μπριλάκης, ο Γλέζος, ο Μάρκος, 
και τι έγ1νε; Τι κάναμε; Σβήσανε. 
Απορροφώντας σε το ΠΑΣΟΚ θα 
σε δεχτεί. Οσους μπορεί να 
απορροφήσει τόσο το καλύτερο. 
Με σχέση ισοτιμίας δεν μπορείς 
να διαπραγματευθείς. Οταν λέει 
ο Κουναλάκης, π.χ. , και η Δαμανά
κη, «συνεργασία σε προγραμμα
τική βάση>>, ουδείς γνωρίζει ποια 
είναι αυrή η προγραμματική 'βά
ση. Ο ΣΥΝ μιλάει για πρόγραμμα 
χωρίς ο ίδιος να έχει πρόγραμμα. 
Ούτε. το ΠΑΣΟΚ άλλωΟτε έχει. 
αν~ις 'δεν έχει. Όλοι οpούνε 

εμπειρικά, μέρα με τη μέρα, κι 
αυτό είναι το ολέθριο. Λοιπόν, 
πώς θα είναι αυτό το σχήμα; 
Απλώς σχήμα υποταγής. Από τη 
στιγμή που εσύ δεν διαμορφώ
νεις το αυτόνομο πρόσωπο σου, 
για τις σύγχρονες συνθήκες, με 
τελείως καινούργια ανάλυση, με 
το βλέμμα στραμμένο στο μέλ
λον, δεν μπορείς να θέτεις θέμα 
συμμαχιών. Μπροστά μας ανοί
γεται ένα μέλλον μαύρο όσο πο
τέ, ένα μέλλον που το γεμίζουν 
μάζες αέργων. Μάζες ανθρώπων 
που η σύγχρονη τεχνολογία τους 
πετάει στο περιθώριο, τους κάνει 
λούμπεν. Εσύ, η Αριστερά, τι 
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έχεις να τους δώσεις; Θέαμα 
τους δίνεις. Μπόλικο. Με αίμα, 
με βία να εκτονώνονται. Αλλά 
δεν φτάνει το θέαμα. Ηδη στη 
Γερμανία εκτονώνονται πάνω 
στους μετανάστες.Καιθάχουμε 
κι άλλα. Στην τέως Σ. Εvωση και 
στην τέως Γιουγκοσλαβία εκτο
νώνονται μέσα σε εθνικές αγριό
τητες που μας γυρνάνε αιώνες 
πίσω, όχι πια χpόνια . Καταλύουν 
ό,τι έγινε από τον 16ο αιώνα και 
πέρα σε συγκρότηση εθνική όχι 
στη βάση της θρησκείας ή δεν 
ξέρω τι άλλο, αλλά στη βάση της 
πλατειάς αγοράς όπως ο καπιτα
λισμός τη διαμόρq'ω'Jε. Σ ' αυτή 
τη βάση δεν συγκροτηθήκανε τα 
σύγχρονα έθνη; Τα εθνικά κράτη 
σε ποια βάση συγκρσiήθηκανε; 
Της καθαρότητας της ράτσας. 
της θρησκείας, τι; Αν ήταν έτσι 
θα είχανε έθνη ρωμαιοκαθολικό, 
ελληνορθόδοξα, ή μουσουλμα
νικά -όπως πάνε να κάνουνε. Το 
σύνθημα της αυτοδιάθεΘης έγι
νε ουσιαστικά σύνθημα Ί;aυ απαρ
τχάίντ. Για χωριστή διαβίωση . Δη
λαδή, γιατί τάχουμε βάλει τόσα 
χρόνια με τη Νότιο Αφρική; Αυτό 
δεν γίνεται σήμερα; Ο λα αυτά ra 
πράγματα μας πάνε πολύ πίσω. 
Περνάμε μια πάρα πολύ δύσκολη 
περίοδο, όπως είναι κάθε μετα
βατική περίοδος. Δεν έγινε με 
τρίτο παγκόσμιο πόλεμο. δεν 
έγινε με πυρηνικό πόλεμο, γίνε
ται όμως με ένα κοινωνι.κό πόλε
μο - εκτός από τους τόhικους 
πολέμους- με ένα κοινωvικο πό
λεμο τελείως καινούργιας μορ
φής . Αυτά δεν μας τα έχ~ι ανολιι
σει κανείς. Τα σκεφτομctrτaπεινά 
εδώ πέρα, τα καταγράφω, και λεω 
για ποιον τα γράφω, με ΠΟιον θα 
συνεργαστώ, έχω ανάγκη va ι·u
νεργαστ.ώ και δεν βρίσκ(t}mιθρώ
πους διατεθειμένους να συνερ
γαστούν για τέτοιες δοολειες 
Σε βλέπουνε σαν UFO όταν τοuι; 
τα λες. · Η συμφωνουνε , σου Μ
νε ναι, μάλιστα. σύμφωνοι, αrιό 
κει και πέρα όμως όταν τους πεις 
ας κάνουμεομάδεςδουλειάς.χά
νονται. Πιστεύω ότι και μορφες 
σοσιαλισμού , καινούργιες μορ
φές σοσιαλισμού, που θα χτυπή 
σου ν ε όντως την αεργία, την εγ
κληματικότητα, που δεν θα επι
τρέψουν να επεκταθε ί και θα 
δώσουν το μοντέλο μιαq άλλης 
ζωής, μπορούν να αρχί<J6.uν να 
γίνονται σήμερα . Υπάf>χουν 
προϋποθέσεις. Πρέπει να: αρχί
σουν, να γίνουν. Σου λέω ένα πα
ράδειγμα. Πήγα στις Πρέσπες το 
καλοκαίρι. Ενα παραμυθένιο πε
ριβάλλον. Μια γη ουσιαστικό εγ
καταλειμμένη, ένας πληθυσμός 
φευγάτος - πού να ζήσουν εκεί 
πέρα οι άνθρωποι, κι είναι και σύ
νορα. Κι έχουμε εθνικούς κινδύ
νους, λέει. Δεν είναι μόνο η Θρά
κη. Και λέω, αν εδώ υπήρχε ένα 
κίνημα νεολαιϊστικό - αν ήμουνα 
νέα. αυτό θα ήθελα, εκεί να πάω. 
Να ήμουνα μέσα σε _ μια ομάδα 
πού θα πάει πρώτη εκεί πέρα και 
θα μελετήσει όλο το περιβάλλον, 
γη, νερό και ουρανό, θα δει ποιοι 
όροι α~άπτυξης υπάρχουνε, όροι 
αξιοποιησης οικον9μικής αλλά 
καΓ πο1\ιτrστι~Vάη!iσξΊ"\ς mr 
διάσωσης του περιβάλλοντος 
και, γενικά, δημιουργίας όρων 
ζωής που θα μπορούσαν να προ
σ~λκύσουν ένα νέο πληθυσμό -
νεο και στην ηλικία και στη σκέ

Ψ!Ί· που ~α ήθελε να στήσει ένα 
νεο μοντελο ζωής και δουλειάς, 
αυτοδιοικούμενο, σοσιαλιστικό. 
Που θα διεκδικούσε από το κρα
Τ?ς - όχι «μέτρα» κατά της ανερ 
για~ - θα διεκδικούσε γη και τα 
πρωτα κεφόλαια και το δι 'αiι>)μr 
να οργανώσει νέες μορφές ζω· 
ής, ανάπτυξης, πολιτισμοj, αυ
τοδιοίκησης, προπλάσματα ·ος 
σοσιαλισμού του 21ου αιωια. 

(Σuνcχiζε ι) 
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